

которая издана была президентомъ Линкольномъ нѣсколько мѣсяціевъ спустя послѣ вышеописанного эпизода.

Вышеприведенные примѣры попытокъ къ правительствульному воздействию на печать Соединенныхъ Штатовъ, представляютъ рядъ совершенно исключительныхъ эпизодовъ въ исторіи американской журналистики; они въ свое время возбудили такое общественное негодованіе, что, надо полагать, имъ уже невозможно вновь повториться.

Съ другой стороны, нѣть ничего ошибочнѣе, столь распространенного въ Европѣ — особенно въ Англіи — предположенія, что американская печать, будучи предоставлена собственному произволу, существуетъ безо всякихъ ограниченій. Такое положеніе печати въ странѣ повело бы уже не къ свободѣ печатнаго слова, а къ полной, быть можетъ, анархіи печати.

По весьма удачному опредѣленію одного уважаемаго здѣсь судьи, мистера Доббина, «газеты либютъ громадное влияніе въ свѣтѣ, и онѣ необходимы для прочнаго благосостоянія человѣчества. Безъ нихъ мы не могли бы существовать. Но публика прямо въ томъ заинтересована, чтобы газеты всегда были насторожѣ, чтобы онѣ были правдивы и осмотрительны... Если права газетъ не ограждены, то газеты не могутъ быть полезными обществу; а если газеты не высказываются прямо во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда дѣло касается интересовъ общественныхъ, тогда онѣ не исполняютъ своего прямого долга»...

Американскіе юристы съ давнихъ порь пекутся о томъ, чтобы поддержать авторитетъ печати, удерживая ее отъ излишествъ, способныхъ дискредитовать ее въ глазахъ общества. Американцы, съ самаго завоеванія своей национальной независимости, приняли за аксиому то положеніе, что свободная учрежденія страны не могутъ удержаться безъ свободы рѣчи и печати. Понятное дѣло, что, ставши на эту точку зрѣнія, лучшіе изъ гражданъ страны издавна интересовались вопросомъ о томъ, какъ регулировать дѣятельность печати, не затрагивая грубою рукой ея драгоценной для народа независимости, но содѣйствуя сохраненію ея значенія. Много было, въ разное время, говорено и писано объ этомъ авторитетными людьми, и все-таки, въ результатѣ американская печать всецѣло предоставлена самой себѣ; и дѣятельность ея «регулируется» по настоящее время единственно тѣмъ, что оговорено въ этихъ видахъ конституціями страны, всѣ постановленія которыхъ сводятся къ тому, что каждая газета должна подвергаться гражданскимъ искамъ или уго-